

搞掂嫌犯，高墙里有群智勇女警



今日女报/凤网记者 唐天喜 通讯员 李华中 滕思

高墙、电网、铁门、小窗……这里没有抓捕嫌犯的惊险场面，但这里是没有任何硝烟的战场。这里的女民警们既整日与监房在押人员斗智斗勇，又要用真情与其面对面交流，用爱心和温情唤醒了失足的灵魂。

适逢“三八”国际劳动妇女节，又正值衡阳市女子看守所成立一周年，今日女报/凤网记者来到衡阳，了解那些平时不被我们熟知的女看守民警的工作。

每天，女看守民警都会带着在押人员一起学习传统文化。

1 女看守民警挺着大肚子在监房巡查

经过武装民警检查，戴上特制的通行证……3月11日，在衡阳市女子看守所所长龚琳雅的陪同下，今日女报/凤网记者从看守所大门旁的小门进入，再经过三道门就到了女民警们在看守所内的办公区。

该所去年3月18日成立时，共有8名女民警，平均年龄33岁，承担着衡阳全市女性犯罪嫌疑人的看押管理和教育矫治的重要任务。

“现在包括我在内只有6名女警在岗了，有一个借调走了，有一个刚生了小孩，而所里在押女嫌疑人有230多个，一个女警要面对四十多个人的看押管理和教育矫治工作。”龚琳雅告诉今日女报/凤网记者，成立刚一年的衡阳市女子看守

所内，还能看到一些堆积的建筑材料。走廊上的黑板上写着看守所民警的工作流程。穿着橘黄色囚服的女性犯罪嫌疑人在民警办公室里安静交谈。而让记者吃惊的是，在与女性犯罪嫌疑人擦肩而过的女警中竟然有一位挺着大肚子。

这名女警叫周玉萍，今年28岁，怀孕3个多月。记者问：“有人说，情绪快乐是最好的胎教，你在这里会担心孩子的胎教吗？”周玉萍笑笑回答：“我们所里女民警太少了，我还能坚持在监房巡查。我们的同事廖文英去年也是挺着大肚子在这里上班。确实如你所担心的，不少在押人员确实思想不入正流、习惯也不好，但与她们进行不断的沟通

交流，看到她们变好，会很有成就感，也很开心！”比如，有一个农村妇女李冬儿（化名），其丈夫有外遇，有次叫她去取一样东西，她便带着两个成年的儿子一起去取，谁知包裹里竟然是毒品！结果一家人都进了看守所。她一个人在女子看守所内，经常躲在角落里哭。周玉萍得知后，想与她谈心，一开始总是被拒绝，因为她很自责，又担心自己说多了话加重两个儿子的罪责。“我把她的案情分析后将其有可能面对的情况都让她姐姐转告她，因为这时亲人说的话在她看来更可信。在她和家人见过几次面后，她现在情绪好多了，甚至可以开玩笑！”



帮在押人员理发或者在她们生病时照顾都是女警们的工作。

2 死刑犯对管教说：“我不会给你添麻烦的”

35岁的管教队长苏兰在跟今日女报/凤网记者聊起自己负责的管教人员却忍不住流下了眼泪。

38岁的衡阳人赵小娜（化名）是衡阳市女子看守所里唯一被判死刑的在押人员，也是苏兰工作以来遇到的第一个死刑犯。

“被判死刑的在押犯就不会送去监狱。”苏兰告诉记者，赵小娜和对她有家暴的丈夫一起贩毒，家里还有两个小孩，她一开始以为自己至多判无期。但因为案情复杂，她和丈夫分案审理，她在去年11月被判死刑，她丈夫也在不久后被判死刑。戴上手链脚镣，在看守所里等待大约两年左右的死刑复核期的赵小娜听到这个消息后，和苏兰抱成一团痛哭不已。她对苏兰说：“苏管教，你放心，我一定不会给你添麻烦的。”说到这里，苏兰也难忍眼泪双流。“她是一个很有修养的

女子，不需要我讲什么大道理，她也经常帮助看守所里的老人。我根据她的情况帮她分析，劝她争取立功表现，从而改判。”

另一个让苏兰难忘的女性嫌疑人叫小美（化名）。这个21岁的广东女孩从小无父母，跟着姑姑长大。18岁在歌舞厅跳舞演出时认识了此前已经开始贩毒的男朋友，也开始吸毒贩毒。在衡阳被抓关进看守所后，她吃不惯湖南菜，苏兰给她安排无辣椒的病号餐；她中秋节时无人来看情绪低落时，苏兰去市里的广东菜馆买了两个炒菜陪她一起过中秋；在她担心被判无期而充满恐惧时，苏兰联系了法律援助中心律师帮她分析，帮她写辩护状；在她被判15年送往长沙的监狱后，苏兰兑现承诺借出差机会去探望了她，让她发挥舞蹈特长，争取立功。那一刻，小美喜出望外，与苏兰相

拥而泣。“她以前总是一个人发呆、自言自语、怨天尤人，现在情绪好多了。她经常给我写信，逢年过节还会给我寄贺卡。我感觉她就像我的小妹。这些信和贺卡我都留着，它们激励着我把工作做得更好。”



成立一年来，衡阳女子看守所收到在押人员及亲属送来锦旗5面、感谢信三十多封。

3 与在押人员斗智斗勇

在女子看守所里关押的女犯罪嫌疑人，大多不是极端凶恶之徒。但除了教育感化工作，还有斗智斗勇的故事发生。

有个嫌疑人进女子看守所后，总是说自己没病。她的真实想法是希望把小病弄成大病，然后保外就医，离开看守所。其实，在押人员身体不好，看守所是有责任帮忙治疗的。“我后来通过观察发现她有点咳血，大解时也会有血丝，识破了她的歪心思，最终把她送去医院及时治疗。”48岁的钟文君告诉记者，她是衡阳市女子看守所第一批管教民警，参与筹备了看守所启用收押的准备工作。在女子看守所筹

备成立阶段，钟文君身兼数职，接管从各县（市）区看守所转押来的230余名女性在押人员。从入所检查、档案疏理，到安抚教育、规范制度都完成得相当出色。

“打击盗骗毒，全力保民安”专项行动开展以后，钟文君按照所内要求，依托教育感化深挖犯罪手段，获取“盗骗毒”案件线索，协助办案单位或自侦自破案件。“可能因为我是所里唯一一个从基层出身有办案经验的女民警吧。”钟文君笑笑告诉今日女报/凤网记者。

在押人员蒋某某李某秀对其贩毒所获的赃款只字不提，钟文君通过关心、引导、感化，使其最终说

出17万元毒资藏匿地点。最后，女子看守所与常宁市水口山分局紧密配合，及时搜查出了17万元毒资，使案件有了突破性进展。

钟文君与新入监的在押人员尹某萍谈话时发现，其目光闪烁、不愿与人交谈，却总是请求民警通知家人去特定地点拿衣服。钟文君当机立断，迅速将这一消息通知其办案单位，果不其然，最后在指定地点搜出了大量麻古和冰毒。

在“打击盗骗毒，全力保民安”的专项行动中，钟文君共获得线索121条，其中被侦办单位采用的37条，协助破获案件5起，取得了突出成绩。

4 在嫌疑人的病床前守了五天五夜

嫌疑人住在衡阳女子看守所里的生活其实是非常规律的。记者从看守所“以文化人”课程安排表上看到，在押人员的一天是这样度过的。

6:30，起床洗漱；8:00-8:30，朗读经典读物（如《弟子规》）以及唱歌；8:30-10:30，技能培训和劳动；10:30-11:30，午餐和听音乐；11:30-14:00，午休；14:30-15:30，广播体操锻炼和整理内务卫生；15:00-17:00，技能培训和劳动；17:00-18:00，晚餐和听音乐；18:00-19:00，朗读经典读物和唱歌；19:00-19:30，观看电视新闻；19:30-22:00，交流学习经验，或观看《中国传统文化》视频，或休息。

“星期二和星期四，我们会请来文化学者、法律专家讲座，并解答在押人员的疑惑，帮她们分析案情。这时，她们就不需要劳动和技能培训。说出来，你可能不信。因为这里生活规律，不少在押人员都长胖了十余斤，还有长胖了30斤的。”苏兰笑着说。

但是看守民警的生活却变得极不规律。她们得24小时全天候关注老、弱、病，以及重点重症人员，不能离开看守所。3月11日记者采访苏兰时，她正在上白班，而头一天她刚值夜班24小时。

女子看守所羁押的被监管人员都是女性犯罪嫌疑人

疑人，她们往往比男性更加敏感、多疑、情绪波动大，因而，管理上更需要耐心和细心。“一个女警负责四十多个人的教育改造工作，就是要不停地发现她们的异常状况，并跟她们聊天沟通，想办法让她们接受我们，并帮助她们向好的方面转化。这种聊天，有时一聊就是几个小时。”龚琳雅告诉记者，看守所成立一年来，在押人员合计800多人，当前日均230多人，重点重症27人，可知女警们的工作有多重。“而且，发现在押人员发病后，我们必须得管。不少人因此把进来前的病都给治好了。”

去年，一个年纪大的女犯罪嫌疑人突发疾病需送往市级医院治疗，在岗人员一时难以调整，在家休息的女民警接到所领导的电话后，二话不说就立即从家里赶到看守所开始羁押工作。“我和所长龚琳雅在医院里轮流守了五天五夜。”苏兰告诉记者，就是父亲生病时，她都没有这么多时间去照看老人。说完，她眼角一红。

“可能很多人不了解我们的工作，误认为我们都面带凶相。因此，我特别希望媒体来报道我们，让大家知道，我们是一群怎样的人。谢谢今日女报来关注我们。”龚琳雅告诉记者，一年来，所里收到在押人员及亲属送来的锦旗5面、感谢信三十多封。